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Annwyl Riant/Gwarcheidwad, 

Mae’r pandemig wedi effeithio ar bob unigolyn mewn rhyw ffordd neu’i gilydd, ac mae ansicrwydd y system addysg ers mis Mawrth 2020 yn sicr wedi creu baich sylweddol ar ddysgwyr, staff a theuluoedd fel ei gilydd.

Medi 2021 – Ebrill 2022 yw’r cyfnod hiraf y mae ysgolion wedi aros ar agor ar gyfer dysgu wyneb yn wyneb ers y cyfnod clo cychwynnol; mae’n drist dweud bod effaith y cyfnod clo a’r heriau a wynebir gan bobl ifanc yn dod yn fwyfwy amlwg. Nid yw’r ymddygiadau a amlinellir isod yn gyfyngedig i un ysgol ond maent yn cyfleu patrwm cyffredin ar draws holl ysgolion Uwchradd Sir Gaerfyrddin, yn wir maent yn adlewyrchu’r darlun cenedlaethol hefyd.

Mae’r ymddygiadau hyn yn cael effaith andwyol ar ddysgwyr o bob oed, staff ac, yn ddiamau, amgylchedd y cartref. Llythyr ar y cyd gan benaethiaid ysgolion uwchradd Sir Gaerfyrddin yw’r llythyr hwn.

Y newidiadau mwyaf arwyddocaol mewn ymddygiad a heriau a wynebir gan ysgolion yw:
1. Cynnydd yn y defnydd amhriodol o gyfryngau cymdeithasol. Yn arbennig ymddygiad bygythiol, camdriniol ac aflonyddgar.
2. Cynnydd yn nifer y disgyblion sy’n defnyddio ‘vapes’ yn ystod y diwrnod ysgol.
3. Cynnydd mewn graffiti, difrodi eiddo a fandaliaeth.
4. Iaith sarhaus wedi’i chyfeirio at gyfoedion a staff yr ysgol.

Mae’r holl bwyntiau a nodir uchod, nid yn unig yn effeithio ar iechyd, llesiant ac addysg pobl ifanc, ond gallent o bosibl arwain at ymchwiliadau troseddol ac erlyniad.

Cyfryngau cymdeithasol
Er y gall cyfryngau cymdeithasol ein helpu i fod yn fwy ‘cymdeithasol’, mae’n bwysig cael y cydbwysedd yn iawn. Mae dysgwyr yn dweud wrth ysgolion eu bod nhw’n treulio cyfnod sylweddol o’u hamser, tan oriau mân y bore naill ai ar gyfryngau cymdeithasol neu gemau.  Mae tystiolaeth yn awgrymu y gall cyfryngau cymdeithasol wneud i bobl ifanc deimlo’n fwy unig drwy:
· amlygu bod rhywun wedi eich gadael allan o grŵp neu weithgaredd cymdeithasol
· gwneud i chi deimlo eich bod yn colli allan pan nad ydych yn rhan o rywbeth y mae eraill yn ei wneud
· gwneud i chi deimlo nad ydych yn ‘ffitio mewn’ gydag eraill
· gwneud i chi deimlo bod angen i chi gael llawer o ffrindiau ar-lein
· gwneud i chi deimlo’n hunanymwybodol neu’n ansicr ynghylch y ffordd yr ydych yn edrych neu’n ymddwyn.
· gwneud i chi deimlo’n unig oherwydd os yw unigolion yn canolbwyntio ar gyfeillgarwch ar-lein yn unig, gall achosi i gyfeillgarwch a pherthnasoedd oddi ar lein ddioddef.

Ceir cynnydd amlwg yn natur sarhaus a bygythiol sylwadau sy’n cael eu postio mewn sgyrsiau grŵp, gydag unigolion yn cuddio y tu ôl i’r ffaith bod sylwadau naill ai’n diflannu ar ôl cyfnod o amser, neu sgyrsiau eraill yn caniatáu i sylwadau dienw gael eu postio.

Mae canllawiau Awdurdodau Lleol ar gyfer rheoli defnydd amhriodol o gyfryngau cymdeithasol yn nodi’r canlynol fel pwyntiau gweithredu:
· Cymerwch sgrinlun o’r post, y neges ac ati fel tystiolaeth
· Cysylltwch â darparwr y cyfryngau cymdeithasol trwy eu protocolau cwynion i ofyn i’r post gael ei dynnu i lawr
· Gan ddibynnu ar natur y post, efallai y bydd angen adrodd i’r heddlu fel tystiolaeth bosibl o aflonyddu.

Dyma’r cyngor y mae ysgolion yn ei roi i deuluoedd sy’n destun ymddygiad amhriodol. Bydd gwybodaeth yn cael ei rannu gyda’r heddlu, a nhw fydd yn penderfynu sut i symud ymlaen. Gallai pobl ifanc wynebu erlyniad troseddol.

Anweddu
Mae ysgolion wedi gweld cynnydd yn nifer y disgyblion sy’n dod ag e-sigaréts ac yn ysmygu ar y safle. Mae’r ysgol yn gorfod buddsoddi cryn dipyn o amser staff i atal disgyblion rhag gwneud hynny, amser y byddai’n cael ei dreulio llawer gwell yn mentora a chefnogi lles disgyblion. Mae gwefannau amrywiol sy’n cynghori pobl ifanc a rhieni am anweddu yn eu harddegau yn cytuno:
· Nid yw anweddu wedi bod o gwmpas yn ddigon hir i ni wybod sut mae’n effeithio ar y corff dros amser. Ond mae arbenigwyr iechyd yn adrodd niwed difrifol i’r ysgyfaint mewn pobl sy’n anweddu, gan gynnwys rhai marwolaethau.
· Mae anwedd yn rhoi nicotin yn y corff.  Mae nicotin yn hynod gaethiwus a gall:
· datblygiad ymennydd araf yn yr arddegau ac effeithio ar y cof, canolbwyntio, dysgu, hunanreolaeth, sylw, a hwyliau
· cynyddu’r risg o fathau eraill o ddibyniaeth yn ddiweddarach mewn bywyd.
· Nid yw’r anwedd a wneir o e-sigaréts wedi’i wneud o ddŵr. Mae’r anwedd yn cynnwys cemegau niweidiol a gronynnau mân iawn sy’n cael eu hanadlu i’r ysgyfaint a’u hanadlu allan i’r amgylchedd.
· Gall arwain at ysmygu sigaréts a mathau eraill o ddefnyddio tybaco

Graffiti / niwed i eiddo. 
Mae ysgolion wedi gweld cynnydd yn yr achosion o niwed i eiddo’r ysgol.  Mae enghreifftiau yn cynnwys torri gwifrau cyfrifiaduron, niweidio chrombooks, niweidio drysau a thorri tyllau mewn waliau, difrodi teils, blocio toiledau’n bwrpasol a thorri ffenestri ac arwyddion.  Mae graffiti anaddas hefyd yn cael ei ysgrifennu ar eiddo’r ysgol.  

Mae’r cyfreithiau ar eiddo cyhoeddus yn nodi y gall unrhyw un sy’n cael ei ddal gael ei arestio a’i erlyn o dan Ddeddf Difrod Troseddol 1971. Bydd cosbau am weithred droseddol o fandaliaeth yn dibynnu’n fawr iawn ar yr amgylchiadau a nodir, bydd ysgolion yn aml yn ceisio talu am y difrod a achosir a chost atgyweiriadau. 

Iaith sarhaus
Mae ysgolion yn clywed cynnydd yn y defnydd o regfeydd gan ddisgyblion o bob oed. Defnyddir y rhain yn ystod sgwrs gyffredinol o fewn grwpiau cyfeillgarwch, mewn bygythiadau a gyfeirir at eraill ac yn wir mewn ymateb i ac yn groes i staff yr ysgol.

Mae iaith wahaniaethol yn cael ei dderbyn fel y norm o fewn rhai grwpiau cyfeillgarwch, ac wrth gael eu herio a’u disgyblu mae disgyblion yn derbyn bod eu defnydd yn ‘anghywir’ ond nid yw cosbau i’w gweld yn newid eu harferion. P’un a yw wedi’i gyfeirio at berson ifanc, aelod o staff yr ysgol neu riant/gwarcheidwad, mae bod yn destun iaith sarhaus yn effeithio ar bob un ohonom.
 
Rydym yn siŵr eich bod yn cytuno y dylid caniatáu i’n hysgolion ddarparu amgylchedd ddymunol sy’n caniatáu i’n pobl ifanc ffynnu yn academaidd ac yn gymdeithasol. Mae ysgolion yn gwneud pob ymdrech i godi ymwybyddiaeth o’r pwyntiau a godwyd uchod drwy’r cwricwlwm, gwasanaethau, siaradwyr allanol a chynghorau ysgol a fforymau. Fodd bynnag, gofynnwn am eich cefnogaeth drwy drafod y pryderon a godwyd yn y llythyr hwn gyda’ch plentyn/plant.
Cydnabyddwn fel penaethiaid nad yw’r pwyntiau a nodir uchod yn cyfeirio at bob disgybl.  Mae mwyafrif helaeth y disgyblion yn ymddwyn yn dda ac yn gwneud cyfraniad cadarnhaol a gwerthfawr i ysgolion a’r gymuned yn gyffredinol.  Rydym yn tynnu sylw at y materion hyn, fodd bynnag, fel y gallwn fynd i’r afael â hwy gyda’n gilydd.  

Fel bob amser, rydym wir yn gwerthfawrogi cefnogaeth ein holl ofalwyr a rhieni wrth i ni wneud ein gorau glas i gadw pawb yn ddiogel tra’n darparu profiadau dysgu o’r ansawdd uchaf yn ystod y cyfnod heriol hwn.  Rydym i gyd yn edrych ymlaen at ddychweliad cadarnhaol ar draws ein holl ysgolion ar ôl y Pasg wrth i ni wynebu tymor prysur arall.  

Yr eiddoch yn gywir

Penaethiaid Ysgolion Uwchradd Sir Gâr
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